

Μαθημα 6^ο

12/11/2018

ΑΕΙΔΕ

$$(1) : \begin{cases} y' = f(t, y) & , t \in (a, b) \\ y(a) = y_0 \end{cases}$$

Απεικον Euler : (2) :
$$\begin{cases} y^{n+1} = y^n + h f(t^n, y^n) \\ y^0 = y_0 \end{cases}$$

2. Θα δούμε τρία πράγματα

1) Συγκρίσιμα (τοπικό εθεώρημα)

$$|\delta^n| = |y(t^{n+1}) - y^{n+1}| = \frac{h^2}{2} |y''(\xi^n)|, \xi^n \in (t^n, t^{n+1})$$

ομοιομ. διαμ. : $h = \frac{b-a}{N}$, $N \in \mathbb{N}$, $t^n = a + hn$, $n=0, 1, \dots, N$

όταν $h \rightarrow 0$ τότε $\delta^n \rightarrow 0$

2) Ευκλείδεια

$$|z^n| = |y^n - z^n| \leq \underbrace{e^{L(b-a)}}_{=C} \underbrace{|z^n|}_{=|y^n - z^n| \text{ από το } h} \quad \text{η σταθερά } C \text{ δεν εξαρτάται}$$

3) Αλγόριθμος της Euler

■ Λήμμα

Έστω δ > 0 και οι k, d_0, d_1, \dots μη αρνητικοί αριθμοί τέτοι ώστε $d_{i+1} \leq (1+\delta) d_i + k, i=0, 1, 2, \dots$
 Τότε νδσ $d_n \leq d_0 e^{n\delta} + k \frac{e^{n\delta} - 1}{\delta}, n=0, 1, 2, \dots$

■ Απόδειξη

- 1) νδσ ισχύει για $n=0$
- 2) νδσ ισχύει για $n \geq 1$

■ Απόδειξη θεωρημάτων

Ορίζουμε την διαφορά $e^n = y(t^n) - y^n$

Θέλουμε νδσ η διαφορά αναλυτικής από προσεγγιστικής λύσης φράσσεται

$$y^{n+1} = y^n + h \overset{\text{ΤΑΤ}}{\boxed{f(t^n, y^n)}} = y^n + h \overset{\text{ΤΑΤ}}{y'^n} \quad (1)$$

$$\text{Από Euler} \quad y(t^{n+1}) = y(t^n) + h y'(t^n) + \frac{h^2}{2} y''(\xi^n) \quad (2)$$

$\xi^n \in (t^n, t^{n+1})$

Αφαιρώμε τότε μέλη (1) και (2)

$$\underbrace{y(t^{n+1}) - y^{n+1}}_{e^{n+1}} = (y(t^n) - y^n) + h(f(t^n, y(t^n)) - f(t^n, y^n)) + \frac{h^2}{2} y''(\xi^n)$$

$$|e^{n+1}| \leq |e^n| + h |f(t^n, y(t^n)) - f(t^n, y^n)| + \frac{h^2}{2} |y''(\xi^n)| \Rightarrow$$

$$|e^{n+1}| \leq |e^n| + h L |e^n| + \frac{h^2}{2} \underbrace{|y''(\xi^n)|}_{M} \Rightarrow$$

$$|e^{n+1}| \leq (1+hL) |e^n| + \max_{0 \leq i \leq n} |e^i|$$

Συμώνα με το λήμμα: Έχουμε:

$$|e^n| \leq \frac{e^{nh} - 1}{h} \max_i |f_i|$$

$= |y(t_0) - y^0| = 0$

$$\text{Άρα } |e^n| \leq \frac{e^{nh} - 1}{hL} \max_i |f_i|$$

$$|e^n| \leq \frac{e^{nh} - 1}{L} \max_i \frac{h^2}{2} |y''(\xi_i)| \leq \frac{e^{nh} - 1}{hL} \cdot \frac{h^2}{2} \max_{t \in [a,b]} |y''(t)|$$

$$\Rightarrow \max |e^n| \leq \frac{e^{L(b-a)} - 1}{L} \cdot \frac{h}{2} \cdot M, \quad M = \max_t |y''| \Rightarrow$$

$$\|e^n\|_{\infty} \leq \left(\frac{e^{L(b-a)} - 1}{2L} \cdot M \right) h$$

Άρα πρέπει να πούμε ότι

- 1) η σταθερά της Euler είναι τουλάχιστον 1
- 2) η σταθερά C εξαρτάται από το πρόβλημα που έχω να λύσω ($L, h, b-a$)

ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ

Θεωρούμε το ΠΑΠ: $(*) : \begin{cases} y' = 2t, & t \in [0, 1] \\ y(0) = 0 \end{cases}$

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Η αναλυτική λύση του (*) είναι $y(t) = t^2, t \in [0, 1]$

το $y'(t) = 2t, y''(t) = 2 = 2$ σταθερά \rightarrow Παραβολή

Το y'' δεν εξαρτάται από το ξ^n δηλ το $|e^n| = \frac{h^2}{2} |y''(\xi^n)|$

$$\text{Άρα } y^{n+1} = y^n + 2ht^n = y^n + 2hn^2 \Rightarrow y^{n+1} = y^n + 2n^2, n=0, 1, \dots, n-1$$

$$y^{n+1} = y^n + 2n^2 = y^{n-1} + 2n^2 + 2(n-1)^2 = y^{n-2} + 2n^2 + 2(n-1)^2 \Rightarrow$$

$$y^n = y^0 + 2 \underbrace{[1+2+\dots+(n-1)+n]}_{\frac{n(n-1)}{2}} h^2 \Rightarrow$$

$$y^n = y^0 + n(n-1) \frac{h^2}{2}$$

$$y^{n+1} = y^0 + 2h^2 [1+2+\dots+(n-1)+n]$$

$$y(0) = 0 = y^0$$

$$y^n = y^0 + n(n-1)h^2 \quad \forall n, 1 \leq n \leq N$$

$$y^n = n(n-1)h^2$$

Περιμένουμε να έχουμε το μέγιστο σφάλμα στο $n=N$

$$y^N = N(N-1)h^2 = \frac{1}{n} \left(\frac{1}{n} - 1 \right) h^2 \Rightarrow y^N = 1-h \quad \Rightarrow$$

$$y(t^N) = 1$$

$$|E^N| = |y(t^N) - y^N| = h$$

Άρα η ακρίβεια της Euler για αυτό το πχ είναι τριπλάς ακρίβως 1 και δεν γίνεται καλύτερη

■ Γενίευση για σύστημα IAE

Έστω το σύστημα

$$\begin{cases} \bar{y}' = \bar{F}(t, \bar{y}) & , t \in [a, b] \\ \bar{y}(a) = \bar{y}_0 \end{cases}$$

με $\bar{F}: [a, b] \times \mathbb{R}^m \rightarrow \mathbb{R}^m$, $\bar{y}_0 \in \mathbb{R}^m$, $m \in \mathbb{N}$

■ Συνέπεια της Euler για το σύστημα IAE

$$\bar{y}: [a, b] \rightarrow \mathbb{R}^m$$

$$\bar{y}^{n+1} = \bar{y}^n + h \bar{y}'^n + \left(\frac{h^2}{2} \bar{y}''^n(\bar{t}^n) \right) \delta^n$$

$$= \bar{F}(t^n, y^n)$$

για $i=1, 2, \dots, m$, δ_i^n = τριπλό σφάλμα

$$y_i^{n+1} = y_i^n + h f_i(t^n, y_i^n) + \frac{h^2}{2} y_i''^n(\bar{t}^n), \quad \bar{t}^n \in (t^n, t^{n+1})$$

$$\bar{y}''^n(\bar{t}^n) = \begin{pmatrix} y_1''(\bar{t}^n) \\ y_2''(\bar{t}^n) \\ \vdots \\ y_m''(\bar{t}^n) \end{pmatrix}, \quad \bar{t}^n \in (t^n, t^{n+1})$$

1^η περίπτωση: Όρμα σφάλμα, $\|\cdot\|_\infty$

$$\|\delta^n\|_\infty \leq \frac{h^2}{2} \max_{1 \leq i \leq m} |y_i''(\bar{t}^n)| \leq \frac{h^2}{2} \max_i (\max_t |y_i''(t)|)$$

$$\Rightarrow \| \delta^n \|_{\infty} \leq \frac{h^2}{2} \max_{t \in [a, b]} |y_i''(t)|$$

$$\| \delta^n \|_{\infty} \leq \frac{h^2}{2} M, \quad M = \max_t \| y''(t) \|_{\infty}$$

Μπορούμε να το δείξουμε και για οποιοδήποτε άλλη μορφή

$$\| \cdot \| \leq C \| \cdot \|_{\infty} \quad \text{αρα τελικά} \quad \| \delta^n \| \leq \frac{h^2}{2} C M, \quad M = \max_t \| y'' \|_{\infty}$$

Περίληψη

Μια μέθοδος για την Α.Ε του γινώστου ΠΑΤ

$$\begin{cases} y' = f(t, y), & t \in [a, b] \\ y(a) = y_0 \end{cases}$$

Είναι αναλυτά ευσταθής για κάποιο $h > 0$ αν όταν εφαρμοσούμε

$$\text{το πρόβλημα διακριτής (*)} \quad \begin{cases} y' = \lambda y(t) \\ y(0) = 1 \end{cases}$$

αυτό δίνει φραγμένες προβεβλητές y^n όταν $n \rightarrow \infty$

($|y^{n+1}| \leq |y^n|$) - Το διάστημα $I = [a, 0]$ ονομάζεται

διάστημα αναλυτής ευσταθείας.

Για την Euler το όριο $0 \leq h \leq -\frac{2}{\lambda}$

1) μέρη του λ τότε h πολύ μικρό

2) μέρη του λ τότε h μεγάλο

ΠΑΡΑΣΕΙΜΑ 2

Θεωρούμε το ΠΑΤ (Πρόβλημα Διακριτής)

$$\begin{cases} y' = \lambda y(t), & t \in [0, +\infty) \quad \lambda < 0 \\ y(0) = 1 \end{cases}$$

ΑΠΑΝΤΗΣΗ

Γνωστή αναλυτική λύση στο $t \in [0, +\infty)$, $y(t) = e^{-\lambda t}$ οπότε το

ΠΑΤ για τη μέθοδο Euler

$$\begin{cases} y^{n+1} = y^n + \lambda h y^n \Rightarrow y^{n+1} = (1 + \lambda h) y^n \\ y^0 = 1 \end{cases}$$

$$y^{n+1} = \underbrace{(1+\lambda h)} y^n = (1+\lambda h)^{n+1} y^0$$

$$= (1+\lambda h)(1+\lambda h) y^{n-1} = (1+\lambda h)^3 y^{n-2}$$

Αρα $y^n = (1+\lambda h)^n y^0 = (1+\lambda h)^n$

$$t^n = nh \Rightarrow h = \frac{t^n}{n} \text{ τότε } y^n = \left(1 + \frac{\lambda t^n}{n}\right)^n \xrightarrow{n \rightarrow \infty} e^{\lambda t}$$

Αρα $|y^n| \rightarrow 0$ στον $|1+\lambda h| < 1$

$|y^n| = 1$ στον $|1+\lambda h| = 1$

$|y^n| \rightarrow \infty$ στον $|1+\lambda h| > 1$

■ Παρατήρηση

Ισχυρίως η μέθοδος Euler δίνει προβεββηθείς οι οποίες μεμουνει
την ουμπεριφορα της $y(t) = e^{\lambda t}$, $\lambda < 0$ μουν σταν

$|1+\lambda h| < 1$ δηλ. $-1 < 1+\lambda h < 1 \Leftrightarrow -2 < \lambda h < 0 \Leftrightarrow \lambda h \in (-2, 0)$

Αρα παυρνω τυρες το πολυ στο διαστημα $(-2, 0)$

Δηλαδη θα πρεπει να περιοριζουμε $[-2, 0]$ γιατι το $|1+\lambda h| \leq 1$